

诗人是有国界的,但诗歌是无国界的

——国际青春诗会(中国—拉美国家专场)西北大学活动侧记

□本报记者 教鹤然

“春江潮水连海平,海上明月共潮生……不知乘月几人归,落月摇情满江树。”9月16日,在西北大学文学院、新闻传播学院学生代表的琅琅吟诵声中,以“翰墨连中拉青春咏诗话”为主题的“文明的回响:2025国际青春诗会(中国—拉美国家专场)”西北大学活动在西北大学星空报告厅拉开帷幕。中国作协党组成员、书记处书记向阳出席活动。

那轮曾照亮诗意盛唐的明月,伴着张若虚笔下“江畔何人初见月?江月何年初照人?”的哲思叩问,串联起古老东方与热情拉美在诗歌星河中的共情与共鸣。巴勃罗·霍夫雷(智利)、维多利亚·拉米雷斯·曼西莉亚(智利)、劳里·克里斯蒂娜·加西亚·杜埃尼利亚斯(萨尔瓦多)、罗伯托·阿库尼娅(墨西哥)、阿德里安·门迭塔·莫克特苏马(墨西哥)、丽格娜·拉莫斯(乌拉圭)6位拉美诗人相继登台朗诵自己的原创诗歌,用优美的语言、丰富的意象与充盈的情感,将他们关于云雾与高山、光明与黑暗、时间与空间、自我与万物的思考娓娓道来。

“敕勒川,阴山下。天似穹庐,笼盖四野。天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”西北大学的学生歌手演唱了由北朝乐府民歌《敕勒歌》改编的歌曲。随后,王子瓜、吴越、尹东在、周文婷、茱萸、左右6位中国诗人登台朗诵自己的原创诗歌:故乡与他乡、爱情与亲情、温柔与坚硬……他们用诗行记录下自己人生旅途中的所念所感、所思所爱。因为听力受损,左右的语言表达也受到影响,但他仍然特别努力地讲述着自己对诗歌的情感。他动情地说:“诗歌就是我的耳朵,它给了我的声音。”

学生艺术团的民族舞表演《清庭云月》之后,校园诗人李欣彩、马雯馨分别朗诵自己的原创诗歌。新闻传播学院的学生代表朗诵了西北大学杰出校友、诗人雷抒雁的诗作《父母之河》选段。当他们念出“黄河呵,我是你永远的孩子/你用颤颤的摇篮/教给我生活,教给我勇敢”的诗句时,在场的每个人都感受到诗人对民族、对历史最深沉的眷恋与爱意。

交流问答环节,哈维尔·贝洛(智利)、诺

拉·门德斯(萨尔瓦多)、卡洛斯·奥多涅斯(洪都拉斯)、马努艾尔·夸乌特勒(墨西哥)、奥拉西奥·卡瓦洛(乌拉圭)5位拉美诗人,以及徐行、袁绍珊、子非3位中国诗人围绕“诗歌何以成为连接传统文化与现代文明、东方智慧与拉美精神的载体”畅所欲言。智利诗人巴勃罗·聂鲁达曾多次来到中国,并与诗人艾青结下了深厚的友谊,在中国的大地上留下许多诗篇。哈维尔·贝洛谈到,诗人是有国界的,但诗歌是无国界的。每个人内心深处最柔软、最敏感的地方,就是诗意发生的地方。不同国家的诗人可以用语言把共通的意境、情感和思想传递给所有人。诺拉·门德斯的诗作将坚硬的社会主义题和细腻的个人情感融为一体。她认为,在高速发展的数字信息时代,诗歌可以作为记忆的锚点,保存每个人心中的柔软与坚强,用以抵抗遗忘。卡洛斯·奥多涅斯说:“当我们为这个世界命名时,也是在为自己命名。”他表示,诗歌像一座充满隐喻的迷宫,诗人创作就像行走在符号森林中,虽然在行走的过程中会有迷茫、混沌和失意,但触摸过湿润的石块、聆听过远方的水声,最终能一步步走出迷宫,重新认识生命的意义。马努艾尔·夸乌特勒认为,诗歌的交流不局限于诗文的互译,还包括诗人们去往对方的文化现场。他表示,印第安文明和中华文明的精神深处是相通的,墨西哥诗人与中国诗人应该重拾两国间的文化联系,在诗歌中让彼此的心连在一起。奥拉西奥·卡瓦洛希望更多的读者走进诗歌的世界,触摸不同国家的诗人共同的精神内核。他说:“诗歌不是向我们灌输观点,而是向我们提出问题,提出一个会引发所有人思考的终极问题。”

在福建工作8年有余的台湾诗人徐行谈到,诗歌的本质是文化,而文化是具有穿透力的。“我一直喜欢慢节奏,我的笔名徐行就来自苏轼《定风波》中的诗句:‘何妨吟啸且徐行’。台湾有位作家叫蒋勋,他说很多美必须慢下来才能看得见。我想,慢慢走就会看到更多的风景,这或许是文化的底蕴。”澳门诗人袁绍珊在南方近海出生,她常常会在诗歌中用到“鱼”“山”“海”等意象,她在与拉美诗人的交流中深刻感受到文明互鉴的必

要性,因为同一种诗歌意象,在不同国家的文化语境中,可能会有迥然相异的含义。陕西诗人子非表示,从脚下的三秦热土延伸到拉美广袤的田野,两个文明产生碰撞的关键是“时间”。他说:“在小镇阿拉卡塔卡,马尔克斯童年生活的外祖母的庄园里,时间是缓慢的、延长的。在三秦大地,一个农民一锄头挖下去就是2000年。”他认为,时间并不意味着单向度的流转,而是在当下的时间切片中,同时共存着过去、现在和未来。中拉诗人之间的交流与对话让双方更加深入地了解彼此文化的独特魅力,让不同的创作理念和精彩的洞见在此刻得以分享。诗人们虽然语言不通、国籍不同,但他们对于爱、对于生命、对于世界的追问是相通的。

在即席酬唱环节,塔米姆·毛林(智利)、豪尔赫·加兰(萨尔瓦多)、曼努埃尔·贝塞拉(墨西哥)3位拉美诗人代表与徐行、张慧君、邹胜念3位中国诗人代表,以及黄雪婵、李岩松两位校园诗人代表,以“土地”为题现场进行即兴创作。“我们的地平线就像雪一样尘土升起,蜜蜂在大地上飞舞”“我的感情里面有土地的弧度,我的话语里面有土地的年轮”“太阳倾听万物,目睹万象,月亮感知洞察万千的梦想”“土地是道路的总和,但也为我们提供偶尔的一脚踏空”……不同年龄、不同性别、不同国度、不同语言,此时此刻的舞台中央,关于“土地”的诗歌组成了一片诗歌的土地,涌动的情感汇聚成诗人们对世界与生命的理解。

诗人们在舞台上挥毫泼墨的时候,舞台下正在进行一场诗歌的传递。在活动开始之前,主办方策划了诗歌明信片漂流环节。学生领取空白明信片,写下自己的短诗或喜欢的诗句,签名后投入“漂流邮筒”。来到活动现场的14位拉美国家青年诗人和12位中国诗人代表从“漂流邮筒”中抽取诗歌明信片。一首首诗从邮筒中“漂流”到诗人的掌心,见证诗歌与诗歌最温暖的相遇。活动落幕,但诗歌的漂流不会停止,那些诗人的吟唱将沉淀为新的文化记忆,如同种子落入土壤,在未来的时光里生长出绵长的回响。

她谈到,玻利维亚诗歌是多种文化共同的结晶,每一首诗自成一个世界,同时也是通往更广阔世界的门。这些诗歌既植根于本土的口头传统与历史记忆,与丛林、矿井、山谷、城市、高原进行对话,又在数字时代发生新的转向,借助互联网平台走向世界,展现出蓬勃的发展态势。

主旨发言后的学术对话活动以“中拉诗歌创作与文明互鉴”为主题,马克西米利亚诺·莱尼尼(阿根廷)、本杰明·查韦斯(玻利维亚)、里卡多·多梅内克(巴西)、段若兮(中国)、龙少(中国)与西安外国语大学教师曹韦、荀羽琨、侯健、徐辉、邓良一起,围绕“在文明对话中,诗歌扮演何种角色”“在全球化时代,如何用诗歌促进不同文化背景的人相互理解”等话题展开交流。大家谈到,诗歌是推动不同文明交流互鉴的重要桥梁,无需复杂的理论阐释,就能够通过细腻的情感、生动的意象,传递人类共通的情感与生命体验,让全世界的读者和作者相互理解和包容,印证了“各美其美,美美与共”的文化发展理念。诗人们表示,诗人需要时刻保持创作的清醒和敏锐,做历史和时代的见证者。要善于从个体经历和经验中看到人类共有的生命轨迹与情感力量。只有抓住人类社会的“共性公约数”,才能为不同文化背景的人搭建起沟通理解的桥梁,让不同的文明在全球化浪潮中被相互看见。

“孤烟直插云暮间,酒尽沙头月影单。马卧风前渐消瘦,夜宿荒上梦却宽。”“竹叶将黄昏筛作细金,绿荫为鸟鸣化作古潭。”王右丞遗落山间的玉砚上,倒映着晚霞如火的姣姿。“我们的生命交织缠绕,像一条流向他方的河。”学术对话活动后,是充满青春活力的“诗歌推荐官”环节。露西亚·卡瓦略(玻利维亚)、塔尔索·德·梅洛(巴西)、李越(中国)、孔令剑(中国)等诗人与4位西外学生一起,分别围绕“大漠孤烟直”“人闲桂花落”“红豆生南国”“长安千万门”4组主题,在3分钟的时间内现场进行诗歌创作,以合作共创的方式为大家呈现了诗歌的独特魅力。

在“我的青春记忆”环节,程继龙、黎衡和露西亚·卡瓦略、塔尔索·德·梅洛等诗人登台,分别朗诵了自己与“青春”主题相关的诗作。“回忆在不经意间伸出柔软触角/向日葵转身,用弧线收割阳光”曾经用想象触摸过的山峰/正以向上的姿态托举未完成的梦……来自西安外国语大学西班牙语、葡萄牙语、汉语言文学、播音与主持艺术专业的同学们随后上台,用多语种共同朗诵了一首《青春的同题诗》,其中诗句均摘录自与会诗人们的作品。每位诗人都在活动结束时收到了来自西安外国语大学的特殊礼物——一个专属相框,上面是一枚特制的二维码,扫码就可以听到同学们朗诵自己诗歌的音频。

活动虽短,情意绵长。在诗歌的联结下,中华文明与拉美文明得以跨越山海进行对话,青春的力量也在年轻一代心中传递和激荡。希望有更多青春力量能够加入到文化传承交流的队伍中,以更饱满的热忱传承诗歌薪火、探索文化创新,让诗意在我们身边永续流淌。

杰西卡·弗罗伊登塔尔介绍了玻利维亚诗歌的创作特色。

9月16日,参加2025国际青春诗会(中国—拉美国家专场)的15位拉美诗人与13位中国青年诗人一同来到陕西师范大学,举行了一场古典与现代交融的诗歌朗诵交流会。

“这个字是‘青’,是一种颜色;这个字是‘春’,意思是春天。这两个字合起来组成一个美丽的词——‘青春’。”中国的青年诗人站在巴拿马诗人哈维尔·阿尔瓦拉多的身旁,向他介绍他刚在宣纸上描摹下的这两个字的含义。宣纸铺展于案上,墨迹未干的“青春”二字仍泛着光泽。哈维尔·阿尔瓦拉多注视着自己刚写下的这两个字,眼中满是惊喜。

在进入会场前,诗人们被邀请在迎宾台留下墨迹,他们手握毛笔,一笔一画地将“青春诗会”四个字临摹在纸上,并在赠送的白纸扇面上写下“平安”“开心”“祝福”等有着美好寓意的词。在志愿者的帮助下,诗人们在水桶中滴上了几种自己喜欢的颜料,绯红、明黄、浅蓝等颜色在水面缓缓晕开,逐渐交融。白纸扇面缓缓放入水中,色彩附着其上,一把独一无二的美丽漆扇就制作而成了。这动人的创作过程,恰是诗会最生动的象征:文学的交流,从来不是孤立存在的色块,正如水面上交融的色彩,在思想的碰撞与情感的共鸣中,交织成一幅鲜活灵动、耀眼夺目的文明图谱,让诗意在交融中愈发绵长有情。

朗诵交流会的序幕,由一支名为《生机勃勃》的古典舞缓缓拉开。少女们翩然登场,手中轻握的明黄色迎春花,在灯光下泛着温暖的光泽。这支生机盎然的春之舞,让在场嘉宾瞬间置身于万物勃发的春日。当最后一个舞步落下,台下掌声雷动,原本静谧的氛围瞬间变得热烈,也为接下来的诗歌交流铺垫了满含活力的基调。

陕西师范大学党委副书记卢胜利在致辞中向到访的中外诗人们表示欢迎。他说,今天的诗歌,正在发挥它一如既往的文化纽带作用,拉近了大家的距离。希望每一个人都能以诗为媒,从诗中品味到中拉两地的地域特色、生命情怀和人文思考。

交流会上,中外诗人们分别用母语朗诵了自己的诗歌。“人类不过是/海洋中一间漂浮的小屋”“你不会毁掉这座桥/你会任它横跨河面/纵使河流已不复存在”“星光长满春日的枝头/宇宙早已入睡”……对不同国籍、不同民族的诗人们来说,朗诵诗歌的语言是陌生的,可是读诗的声音、语调,

以及朗读间隙短暂的停顿,无不让他们动容。无需逐字破译语义,他们从声色各异的噪音里捕捉到的,是对生命的热爱、对故乡的眷恋、对理想的执着,是那些穿过了语言壁垒,跨越了文化鸿沟的真挚情感。这份共鸣让彼此的心灵在瞬间紧紧相连。

余音绕梁的吟诵表演《东篱酒影与花间月影》营造了古色古香的氛围,学生们在丝竹管弦的伴奏下吟诵了陶渊明、李白、李清照等人的诗词。古巴诗人安东尼奥·赫拉达·希达戈说:“我很喜欢学生们优秀而用心的表演,他们很好地反映了中国传统文化的精粹。”这次表演让他认识了更多的中国古代诗人。在他看来,“诗歌是人类交流的高级形式”。聆听中国诗人的诗歌,感受中国的诗歌传统中人与自然的密切关系,让他无比受益。

在互动环节,拉美诗人们回答了现场学生的提问。哥伦比亚诗人李戈自2006年起定居北京,如今已在中国生活了近20年。他可以用中文交流,在朗读交流会上,他朗读了自己用中文写的一首诗《圆形膝盖骨》:“我的祖先从那里下来/从时间凝固的海浪之巅/在蓝色地幔的远处/那被染色的巨大曲折/他们从那里下来。”有学生问李戈,在中国生活了这么多年,能否谈一谈中国与哥伦比亚在文化上有什么不同?李戈说:“几万年前,美洲人的祖先从亚洲迁徙到美洲,而我如今从美洲的哥伦比亚来到中国北京居住。我在哥伦比亚是一名诗人,来到中国后还是一名诗人。诗歌是不会变的。经常有人问我:中国和哥伦比亚有什么不同?我更想回答的是两个国家之间有什么相同。在当下这个世界,我们更应该相互了解,拉近彼此的距离。”

还有学生希望诗人们能给初学诗歌写作的年轻人提供一些建议。对此,多米尼加诗人泰伊斯·埃斯派拉特·乌雷尼亚沉吟了一会儿,在场的人静静等待她的答案。她最终的回答是:“在写作面前,一切建议都是无力且难以启齿的。只有一句句话是有用的,那就是:永远保持对诗歌的热爱。”

“海内存知己,天涯若比邻。”交流会最后,陕西师范大学文学院的老师在书案前挥毫,写下王勃的这两句诗送给在场的诗人们,既是以诗句定格此刻的心心相印,更以这份跨越千年的豁达祝愿诗友们纵使日后天各一方,亦能凭诗心相连,如近在咫尺。

永远保持对诗歌的热爱

□本报记者 黄尚恩 王泓烨

“我们处在同一片星空下”

——中外诗人参观陕西历史博物馆秦汉馆

□本报记者 黄尚恩 王泓烨



9月16日,参加2025国际青春诗会(中国—拉美国家专场)的中外诗人们来到陕西历史博物馆秦汉馆,参观了“天下同一——秦汉文明主题展”。大家从多元而具体可感的历史藏品中,了解中国的历史和文化,领略中华文明的独特风采。

走进展览的序言大厅,抬头可见屋顶有一片星空,观众站在璀璨星河下方抬头仰望,仿佛也幻化成其中的一颗颗星辰,照亮彼此。展览共有六个单元,分别从制度、经济、思想、文化、科技、对外交流等方面系统讲述了从秦汉时期的政治理想到思想文化融合的历史演进,同时还展示了秦汉文明与世界文明相对照,展现了中国这一时期对世界文明发展的重要贡献。

墨西哥诗人马努艾尔·夸乌特勒穿梭在不同的展台间,与精美的展品一一合影。在他看来,中国和墨西哥在文化上有很多相似之处:“比如我们都强调自然秩序,以及与自然和谐共生。文明会有不同,但诗歌让我们得以沟通。可以说,诗歌团结了我们,让我们心与心相连,将相隔甚远的两种文化结合在一起。”

两天的参观,让阿根廷诗人梅赛德斯·哈尔丰收获颇多。她最为感慨的是中国历史的悠久与厚重。“中国的博物馆让我看到了保护文化、尊重历史的重要性。中国悠久而丰富的历史被完好地传承下来,为世界提供了一个璀璨

的文明样本。”在一艘木质古船前,梅赛德斯·哈尔丰拿出手机拍了一段视频,发给了远在美洲的亲友。这艘汉代古船,由16块船板采用不同形式的榫卯结构连接而成。这种拼接方式在古罗马时期的地中海地区被广泛使用。这艘汉代古船的出土,是丝绸之路文化交流互鉴的有力见证。对此,她表示:“开放包容的心态和平等交流的对话让我们用不同的视角看待世界,使我们走向更光明的未来。我们应该寻找不同民族之间的异同,尊重差异,携手发展。”

在一个名为“天人合一”的巨大体验装置前,拉美诗人们从横跨两层楼的数字帷幕上看到了以二十四节气为线索的四季更迭,体会到中国古代哲学中关于自然时序和人间本真的思想。法迪尔·德尔加多出生于哥伦比亚的海滨城市巴兰基亚,那里的风景与位于内陆的西安完全不同,但“两地的人们都创造了绚丽的文化,都有对生活的热爱”。她很喜欢李白的诗歌。在她看来,以李白为代表的中国诗人的诗作中饱含“对生命的热爱、对自然的热爱”。她坚信,“寻求人与自然的和谐共生是十分必要的”。

诗人们来自不同的国家,有着不同的文化背景。当诗人将各自的参观感悟转化为跨越语言的诗意表达,实则完成了一次深刻的文明互鉴。这证明,不同文明的差异,从来不是隔阂的壁垒,而是照亮彼此、丰富认知的光。